

8月起对锂离子电池和电池组、移动电源实施3C认证 新规给充电宝安全上“紧箍”

出门在外手机没电的时候，共享充电宝就成了“救急神器”。然而，一些质量不过关的充电宝，存在着安全隐患。日前，市场监管总局发布公告，自2023年8月1日起对锂离子电池和电池组、移动电源实施CCC认证管理。8月1日，现代快报记者探访市场，发现虽然已经实施认证，但市面上售卖的大部分充电宝都还没有标注认证标志。

现代快报+记者 季雨 文/摄



充电宝外包装上未标注CCC认证标志

新规发布 对锂离子电池、移动电源等，实施CCC认证管理

随着移动互联网时代的到来，手机、平板、笔记本电脑已成为人们日常生活中的重要组成部分。锂电池、移动电源(俗称充电宝)，作为这些产品的“储油罐”“加油站”，也为大家畅享移动生活提供了极大的便利。

然而，由于锂电池、充电宝本身所具有的化学特性，比如，使用了易燃的有机电解液，其“先天性”存在一定的潜在风险。尤其是当产品生产工艺和结构不符合国家标准等技术要求时，或者在运

输、使用环节，遭受极端高低温、严重磕碰、长时间过充等特殊情形，就很容易发生热失控，造成电池鼓胀进而引发起火、爆炸、过热或者漏液等安全问题，直接危害消费者的人身健康安全。

今年5月，北京地铁7号线一节车厢内，一名乘客携带的充电宝发生爆炸。地铁站工作人员及时采取灭火措施，成功控制了事态发展，没有造成伤亡。今年1月3日凌晨3点多，广西贵港一自建民房起火，事故造成4人死亡。经过相关

部门调查，起火部位为该建筑一层西南角外墙货架区域，起火原因初步认定是18650锂电池(移动电源)发生故障引起火灾，现场勘验发现，该移动电源的电池疑似伪劣充电宝产品。

日前，市场监管总局发布公告，自2023年8月1日起对锂离子电池和电池组、移动电源实施CCC认证管理。自2024年8月1日起，未获得CCC认证证书和标注认证标志的，不得出厂、销售、进口或者在其他经营活动中使用。

记者探访 市面上售卖的大部分充电宝未标注认证标志

新规已经实施，市场发生改变了吗？8月1日，现代快报记者走访市场，发现市面上售卖的大部分充电宝，都还未标注认证标志。

在秦淮区的一家生活好物集合店内，记者找到了在售的充电宝。充电宝的外包装上，只标注了

产品型号功率、使用方法、注意事项等，没有CCC认证标志。接着，记者又前往玄武区的一家连锁便利店，该便利店内售卖的充电宝，产品外包装上也没有标注CCC认证标志。

产品的外包装上没有CCC认

证标志，那充电宝机身上有吗？记者购买了两款品牌充电宝，将包装打开，在充电宝机身上依然没有找到CCC认证标志。记者就此事咨询其中一家充电宝品牌销售人员，该工作人员表示，产品安全性是有保障的，消费者可以放心购买。针

专家观点 新规可提高充电宝安全性，但价格可能随之上涨

充电宝实施CCC认证管理，将给充电宝市场带来怎样的影响？

盘古智库高级研究员江瀚在接受现代快报记者采访时认为，此举可以提高充电宝的质量标准。实施CCC认证管理意味着充电宝必

须符合国家相关标准，才能进入市场销售。“这将会提高充电宝的质量标准，减少质量不过关的产品流入市场，从而提高消费者使用的安全性和可靠性。”

不过，随着标准的提升，充电

宝的价格也可能随之上涨。江瀚分析认为，实施CCC认证管理需要充电宝生产厂家增加相关的质量和安全检测设备，并加强生产过程的控制，这将会增加生产成本和检测费用，充电宝价格可能会上涨。

什么是CCC认证？现代快报记者了解到，CCC认证又称强制性产品认证，是我国政府根据有关法律法规要求和国际通行做法，按照市场化、国际化的原则对涉及人身健康安全的产品实施的市场准入制度。截至目前，CCC认证制度共覆盖16大类96种产品，包括家用电子电器、汽车、玩具等涉及社会大众日常生活的消费类工业产品。CCC认证在促进产品安全质量提升、保护消费者权益等方面发挥了重要作用。

对CCC认证标志一事，销售人员也给出了解释。“我们也听说了这个新规，但目前只是实施认证，到2024年8月1日才禁止销售，现在还在过渡期，给企业申请认证留出了时间。”

“实施CCC认证管理，一些小作坊式的充电宝生产厂家将难以进入市场。”江瀚称，品牌充电宝厂家因为有完善的品控和检测体系，更容易获得市场认可，从而进一步扩大市场份额，提高品牌影响力。

延伸阅读

市场监管总局：除了3C还要注意啥

市场监管总局提醒广大消费者，在选购锂电池、充电宝时，一定要认准CCC标志，注意使用不当仍有可能产生安全隐患。想要降低危险发生的概率，还是要养成良好的使用习惯。

第一，尽量避免边给电子产品充电边使用，或长时间给产品充电，这样会增加产品发热的风险。

第二，不要随意更换充电器，有些快充充电器充电功率较大，但对于某些没有限制保护设计的电池就可能造成过电压或者过电流充电，产生安全隐患。

第三，不要随意拆解产品或自行更换电池，对于非专业人员，工具的选择和拆卸安装是否熟练都会给手机电池带来刺激甚至损伤。

第四，要及时检修更换，电子产品浸水或者暴晒之后，应及时送到专业维修店进行检查确认，必要时对锂电池予以更换。

俭以养德 杜绝浪费

大地馈赠 拒绝浪费

中宣部宣教局 中国文明网

分类广告 刊登热线:025-84783581、13675161757
地址:洪武北路55号置地广场1806室

办公房招租/出租

招租 老虎桥18号办公楼，一层100m²,2层到4层各180m²,5楼470m²,可分租,适各行。17384469683

老年公寓

鼓楼区向阳养老院，有医疗、地铁口、环境好、价优。66776779

遗失

遗失 南京森漫文化传媒有限公司公章一枚，声明作废，寻回后不再使用。

秦航宇不慎遗失一汽奥迪车辆合格证一张，合格证编号：WAB002367525229，车辆识别号：LFV2A28Y9P6525229，发动机号：S35297，车辆型号：FV7148BADEB，声明作废。

遗失 陈钢保安证，证号：32012020016814，声明作废。

遗失 江宁区叁家复古理发馆公章，声明作废。

遗失 江苏凤凰美术出版社有限公司工会委员会银行开户许可证，开户许可证核准号为J3010060991702(账号4301011009100291586)，特此声明。